

**Московский Манеж как место политических событий в конце XIX – начале XX века**

**Научный руководитель – Шевырев Александр Павлович**

***Подорванова Варвара Андреевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

*E-mail: podorvanova98@mail.ru*

Московский Манеж является одним из наиболее узнаваемых архитектурных строений города. Соседствуя с Кремлем, он и поныне привлекает взоры москвичей и гостей столицы своими размерами и нарядной, но при этом весьма лаконичной отделкой. История этого здания достаточно необычна. Некоторое время оно использовалось исключительно по своему прямому назначению как место для обучения войск, однако уже в первой половине XIX века в помещении начали проводить разные мероприятия — выставки, празднества и т.д. Во второй половине века количество таких мероприятий увеличилось в несколько раз, некоторые из них проводились регулярно, и здание стало ассоциироваться у жителей Москвы именно с развлечениями. Кроме того, учитывая расположение Манежа в самом центре города, он периодически использовался как место временного содержания участников антиправительственных (или иных) выступлений, особенно студентов.

В докладе рассматривается, почему Манеж стал местом политических событий и каков был механизм его использования в таком случае. Необходимо пояснить, что под политическим событием понимается любое событие с политической целью (митинг, выступление, а также государственные церемонии).

Прежде всего необходимо сказать о том, как использовался Манеж во время коронационных торжеств – часто в нем содержались полицейские чины, прибывшие из разных частей империи для поддержания порядка.

Манеж располагался рядом с Московским Университетом, поэтому неудивительно, что именно бунтующие студенты оказываются его частыми «гостями». По мере того, как студенческие волнения становятся привычным явлением, таким же привычным местом событий становится и Манеж. Эта связь между событием и местом хорошо видна в той формуле, которую использовал в своих воспоминаниях один из участников движения: «Демонстрация, однако, вышла грандиозной и кончилась избиением студентов и манежем [3, с.73]. Очевидно, что к этому моменту помещение бунтующих в Манеж становится настолько привычным явлением, что не требует дополнительных комментариев.

В бурные дни октября 1905 года в Манеже располагались казаки, а в декабре – регулярные части войск, необходимые для быстрого подавления уличных выступлений [5 с.158].

Московский Манеж стал местом политических событий случайно – так получилось, что он обладал условиями, позволившими использовать его, с одной стороны, в качестве места временного содержания бунтовщиков, а с другой – для расположения в нём военных подразделений. Прежде всего, он располагался в центре города, рядом с которым, по большей части, и происходили выступления, поэтому демонстрантов (часто – студентов Московского Университета) можно было быстро в него завести, а военные могли оперативно перемещаться по центру города для разгона выступлений. Манеж располагался достаточно далеко от тюрем (Бутырской и пр.), поэтому задержанных обычно отправляли туда по ночам (видимо, опасаясь, что днем демонстрантов могут «отбить» товарищи).

Кроме того, здание могло вместить большое количество человек, почему им и пользовались в обоих указанных случаях. Однако оно не было приспособлено для данных целей – содержание в нем и арестантов, и военных было сопряжено с некоторыми трудностями [4 с.84]. Становясь невольным участником политических событий, Манеж также страдал – в нём вновь открылась сырость, демонстранты били стекла и т.д.

### Источники и литература

- 1) Алмазов М.Г. Московская власть в борьбе с революцией накануне и во время Декабрьского вооруженного восстания (октябрь-декабрь 1905 г.): диссертация ... кандидат исторических наук: 07.00.02. – Москва, 2020. 598 с.
- 2) Е-в. Сергей. Из истории студенческих беспорядков (воспоминания) // Памяти русского студенчества конца XIX – начала XX вв. Париж: Свеча, 1934. С. 72-82.
- 3) Орлов В.И. Студенческое движение Московского университета в XIX столетии. Москва: Всесоюз. о-во полит. каторжан и ссыльно-поселенцев, 1934. 399 с.
- 4) Спиридович А.И. Записки жандарма. Харьков: Изд-во «Пролетарий» 1928. – 280 с.
- 5) Сторожев В.Н. Декабрьское вооруженное восстание (По архивным материалам) // Декабрьское восстание в Москве 1905 г. (иллюстрированный сборник статей, заметок и воспоминаний) под ред. Н.Н. Овсянникова. Москва: Государственное издательство, 1920. С. 60-207.